
ــده در حوزه ي  ــا به پژوهش هاي انجام ش بن
ــيابي، پرسش هاي چند گزينه اي  آموزش و ارزش
كه پاسخ آن ها از قبل در ذهن طراحان مشخص 
ــت، قابليت ارزيابي نوآوري ها و مهارت هاي  اس
تحليل، تفسير و تفكر نقادانه را در دانش آموزان 
ــطوح اوليه ي تفكر هم چون  ندارند و تنها در س
ــپردن و درك سطحي مفاهيم قادر به  به خاطر س

ارزيابي آموخته ها هستند.
ارايه ي چند نمونه

از آن جا كه فعاليت هاي عملي ـ آزمايشگاهي 

چكيده
ــعه يافته، در جريان دو دهه ي گذشته، تنوع در كيفيت پرسش ها  بســياري از كشورهاي توس
ــه اي كه آزمون ها،  ــيابي را مورد توجه جدي قرار داده اند به گون ــيوه هاي ســنجش و ارزش و ش
ــه اي متنوعي را  ــناختي و مهارت هاي ذهني، پرســش هاي تشــريحي و چندگزين در مقوله هاي ش
ــتا، نمونه پرسش هايي كه توسط دانشگاه كمبريج طرح شده است  ــته باشند. در اين راس دربرداش

ارايه مي شود.

كليدواژه ها: سنجش و ارزشيابي، پرسش چند گزينه اي 

حسن حذرخاني
دكتراي شيمي آلي، كارشناس گروه شيمي

 دفتر برنامه ريزي و تأليف كتاب هاي درسي

ــي  دارند،  ــوزش علوم تجرب ــش مؤثري در آم نق
پرسش هايي از آزمون IGCSE 1 كه توسط دانشگاه 
ــت ـ به عنوان نمونه اي از  كمبريج طرح شده اس
ــب كه هم از ديدگاه مقوله هاي  پرسش هاي مناس
ــيابي  ــاي عملي ارزش ــناختي و هم مهارت ه ش
ــته اي از آموخته ها به عمل مي آورد ـ ارايه  شايس

مي شود.
 (II) ــي كه يك فلز به محلول مس 1. هنگام
ــود واكنش جانشيني زير  سولفات افزوده مي ش

روي مي دهد: 
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فلز سولفات + مس → مس (II) سولفات + فلز
 (II) فلزهاي مختلفي به محلول مس

سولفات افزوده شده، دماي محيط واكنش، قبل 
و بعد از افزودن فلزها ثبت شده است.

ــلال انجام  ــه بايد در خ ــر را ك ــه متغي آ) س
واكنش ثابت بمانند تعيين كنيد.

ــدول 1، نتايج مربوط به اين آزمايش  ب) ج
ــت  ــده اس ــه بار تكرار ش را كه براي هر فلز، س

ان مي دهد. نش
ــك از فلزها  ــدول، كدام ي ــه ج ــه ب ــا توج � ب

واكنش پذيري بيش تري دارد؟ توضيح دهيد.
ــدام فلز كم تر  ــش در حضور ك ــت آزماي � دق

است؟ چرا؟
� چرا هنگامي كه از نقره استفاده مي شود، هيچ 

تغيير دمايي در محلول روي نمي دهد؟
� آيا با اين آزمايش مي توان واكنش ناپذيرترين 

فلز را مشخص كرد؟ چرا؟
ــنهاد كنيد كه با به كار بردن آن به  � نمكي پيش
جاي مس (II) سولفات، بتوان واكنش ناپذيرترين 
ــه، تعيين  ــان فلزهاي اين مجموع ــز را در مي فل

كرد.
 B ــه داده هاي جدول 1، مقدارهاي � با توجه ب

A، و C را تعيين كنيد.

ــيد با  ــه ي واكنش هيدروكلريك اس 2. معادل
كلسيم كربنات به اين قرار است:

)g(OC
)l(OH)qa(lCaC)s(OCaC)qa(lCH

2

2232
+

+→+

چند دانش آموز اثر دما بر سرعت اين واكنش 

را، به روشي كه در پي مي آيد بررسي كرده اند: 
ــيد به كمك استوانه ي مدرج،  50mL .1 اس

در يك ارلن 200 ميلي  ليتري ريخته مي شود.
2. ارلن تا دمايي مشخص گرم مي شود.

 10g ــرازو مي گذارند و ــن را روي ت 3. ارل
كلسيم كربنات به آن مي افزايند.

ــاز براي آن كه جرم ارلن به  4. زمان مورد ني
ي 1g كاهش يابد، يادداشت مي شود. اندازه 

5. آزمايش در دماهاي مختلف تكرار، و نتايج 
آن در جدولي مانند جدول 2 ثبت مي شود.

آ) نمودار تغييرات دماي اسيد برحسب زمان 
ــاهده ي كاهش جرم را رسم  مورد نياز براي مش

كنيد.
ــي از نقطه ها در تركيب اين نمودار،  ب) يك
ــازگاري ندارد. آن را مشخص  با بقيه ي نقاط س

كنيد.
پ) اگر دانش آموزان در تعيين زمان از روي 
ــند، علت اين  ــده باش ــنج دچار خطا نش زمان س

مشاهده ي غيرعادي را چه مي دانيد؟
ــان مورد نياز براي  ــودار، زم ت) از روي نم
 ،50oC 30 وoC ــول، در دماهاي آن كه جرم محل

به اندازه ي 1g كاهش يابد، را تعيين كنيد.
ــرعت واكنش را مي توان از معادله ي  ث) س

1، به اين شرح به دست آورد:
          مقدار كاهش جرم

ش              ــــــــــــــــ = سرعت متوسط واكن معادله ي 1  ـ
        زمان مورد نياز براي مشاهده ي 

               كاهش جرم 
به كمك اين معادله، سرعت متوسط واكنش 
را در دو دماي  30oC و 50oC به دست آوريد.
ج) رابطه ي سرعت واكنش با دما چگونه است؟

چ) يكي از دانش آموزان پيشنهاد كرده است 
ــت آوردن نتايج درست تر، ارلن  كه براي به دس
عايق بندي شود. توضيح دهيد كه اين كار چگونه 

(oC) ميانگين تغيير دما
(oC) تغيير دما

فلز
نوبت 1نوبت 2نوبت 3

0/0
6/8
0/0
3/3
B

0/0
C

0/0
9/5
0/0
3/5
5/0
0/0
13/5

0/0
4/0
0/0
3/0
5/0
0/0
13/0

0/0
7/0
0/0
3/5
A

0/0
12/5

مس
آهن
طلا

سرب
نيكل
نقره
روي

جدول 1

786557463522(oC) دماي اسيد

263340656893
نياز  ــورد  م ــان  زم
مشــاهده ي  ــراي  ب

(s) كاهش جرم
جدول 2
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بر صحت نتايج اثر مي گذارد.
ح) در اين روش، هيچ نتيجه اي براي دماهاي 
ــت. روشي  ــده اس پايين تر از دماي اتاق ثبت نش
پيشنهاد كنيد كه به كمك آن بتوان آزمايش  را در 

دماهاي پايين تر از 20oC انجام داد.
ــيد در جريان واكنشي به  3. هيدروژن پراكس

اين شرح، تجزيه مي شود: 
)g(O)l(OH)qa(OH 2222 +→

ــيار كند است اما اگر اندكي  اين واكنش بس
ــرعت  ــيد به آن بيفزاييم، به س منگنز (IV) اكس

ي مي دهد. رو
آ) نقش MnO2 در اين واكنش چيست؟

ــودار تغييرات حجم گاز  ب) با توجه به نم
ــب زمان كه در غياب  ــيژن آزاد شده برحس اكس
ــودار را در  ــت، اين نم ــده اس ــم ش MnO2 رس

حالت هاي زير رسم كنيد:
ــود.  � واكنش در حضور 1g از MnO2 انجام ش

اين نمودار را با حرف «آ» نشان دهيد.
ــود اما  ــور MnO2 انجام ش ــش در حض � واكن
پيش از آن، 5mL آب به مخلوط واكنش افزوده 
ــان  ــودار را با حرف «ب» نش ــود. اين نم مي ش

دهيد.
ــايي گاز اكسيژن  ــي براي شناس پ) آزمايش

آزاد شده ارايه دهيد. 
ــن، داراي 2 ايزوتوپ  ــه از آه 4. يك نمون

است.
آ) ايزوتوپ يعني چه؟

ب) جدول 3، اطلاعات ايزوتوپ هاي آهن 
را نشان مي دهد. آن را كامل كنيد.

ــي ميانگين آهن را تا يك رقم  پ) جرم اتم
اعشار محاسبه كنيد.

ت) چرا دو ايزوتوپ آهن خاصيت شيميايي 
يكساني ندارند؟

ــن و يكي از  ــش مربوط به آه ث) دو واكن

تركيب هاي آن به اين قرار است: 
A محلول سديم هيدروكسيد                    محلول

               

22 )HO(eFlCeFeF ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯⎯⎯⎯ →⎯
?            ?                                    ?      

نام محلول A و دو تركيب آهن را بنويسيد.
ــتخوش  آزاد دس ــواي  ه Fe(OH)2 در  ج) 
ــود و تغيير رنگ مي دهد. نوع  يك واكنش مي ش

واكنش و تغيير رنگ را در آن مشخص كنيد.
ــخصي  ــر محتوي مقدار مش ــك بش 5. در ي
ــيد رقيق، قطعه اي نوار منيزيم  هيدروكلريك اس
ــر و محتويات  مي اندازيم. كدام نمودار، جرم بش
آن را با گذشت زمان، به درستي نشان مي دهد؟

)g(H)qa(lCgM)qa(lCH)s(gM 22 +→+

ــيد رقيق واكنش نمي دهد.  5. ماده ي X با اس
ــق، يك گاز  ــيد رقي ي Y در واكنش با اس ــاده  م
توليد مي كند. با توجه به نمودار زير، كدام گزينه 

ي X درست است؟ ي ماده  پرســش هاي چند گزينه اي كه پاسخ درباره 
آن ها از قبل در ذهن طراحان مشخص 
اســت، قابليت ارزيابي نوآوري ها و 
ــاي تحليل، تفســير و تفكر  مهارت ه
ــوزان ندارند و  ــه را در دانش آم نقادان
تنها در سطوح اوليه ي تفكر هم چون 
به خاطر سپردن و درك سطحي مفاهيم 

قادر به ارزيابي آموخته ها هستند

درصد هر ايزوتوپ 
عدد اتميعدد جرميتعداد پروتونتعداد نوتروندر نمونه

82826
925626

جدول 3

X، يك كاتاليزگر استX، به سرعت مصرف مي شودگزينه
++آ

+-ب
-+پ
--ت

1. International General Certificate of Second-
ary Education

جرم

زمان
ب

جرم

زمان
ت

جرم

زمان
پ

جرم

زمان
آ

حجم گاز آزاد شده

x+y + اسيد

y + اسيد

زمان
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